
4 ט מימטיקה ט פינ–  ינפי  1אינפי 
f המשיק ש  הפ–נקציה מש––אי. מצא– אי 1 (x) בנק–דה x=a .אי הפזינ–י יש  בצע  פי הפדני הנפזני ב בד:

I.f (x)=x4−x3+x2−x+1 ,a=1.

Δיהי  x≈0,Δ x≠0 נחשב את .
Δ y
Δ x

 :

(x+Δx )4−(x+Δ x)3+(x+Δ x)2−(x+Δ x)+1−(x4−x3+x2−x+1)
Δ x

=

x4+4 x3Δ x+6 x2Δ x2+3 xΔ x3+Δ x4−x3−3 x2Δ x−3 xΔ x2−Δ x3+x2+2x Δ x+Δ x2−x−Δ x+1−x4+x3−x2+x−1
Δx

=
4 x3Δ x+6 x2Δ x2+3 xΔ x3+Δ x4−3 x2Δ x−3x Δ x2−Δ x3+2x Δ x+Δ x2−Δx

Δx
=

=4 x3+6 x2Δ x+3xΔ x2+Δ x3−3 x2−3x Δ x−Δ x2+2 x+Δ x−1

כעת נוכל לקחת חלק סטנדרטי ונקבל: 
dy
dx

=4 x3−3 x2+2 x−1 .

,x0). לכן בנקודה m=2 הוא x=1לכן השיפוע של המשיק בנקודה  y0)=(1,1) :משוואת המשיק היאy−1=2(x−1)
y=2כלומר  x−1.

II.f (x)= 3√ x+4 ,a=4.

Δיהי  x≈0,Δ x≠0 נחשב את .
Δ y
Δ x

 :

3
√x+Δ x+4−

3
√ x+4

Δ x
=

(
3√x+Δx+4−3√x+4)(

3√(x+Δ x+4)2+ 3√ x+Δ x+4 3√x+4+
3√(x+4)2)

Δ x (
3√(x+Δ x+4)2+

3
√ x+Δ x+4

3
√ x+4+

3√(x+4)2)
=

=
Δ x

Δ x (
3√(x+Δ x+4 )2+

3
√x+Δ x+4

3
√x+4+

3√(x+4 )2)
=

=
1

3√(x+Δ x+4)2+
3
√x+Δ x+4

3
√x+4+

3√(x+4)2

.

כעת ניתן לקחת חלק סטנדרטי:

st (...)=
1

3√(x+4)2+ 3√ x+4 3√ x+4+
3√(x+4)2

=
1

3
3√(x+4)2

, כלומר 
dy
dx

=
1

3
3√(x+4 )2

.

=m השיפוע הוא x=4לכן בנקודה 
1
12

,x0). לכן בנקודה  y0)=(4,2) :משוואת המשיק היא y−2=
1
12

(x−4  כלומר(

y=
1
12
x+
5
3

.

f. מצא– אי הנפזני ש  הפ–נקציה 2 (x):(–השימש– בכ  י פזינה ש מדנ) 
I.f (x)=(2x+3)6(x2−x−1)

u ואז u=(2x+3)6נסמן  '=6 (2x+3)5⋅2 וכן ,v=x2−x−1 ואז v '=2x−1:לכן ,
f '=u ' v+uv '=12(2 x+3)5(x2−x−1)+(2 x+3)6(2x−1)

II.f (x)=
4 x3−3 x2+x−3
6 x4−16



u=4נסמן  x3−3 x2+x−3 ואז u '=12 x2−6 x+1 וכן ,v=6 x4−16 ואז v '=24 x3:לכן ,

f '=
u ' v−v ' u

v2
=

(12 x2−6 x+1)(6 x4−16)−24 x3(4 x3−3 x2+x−3)
(6 x4−16)2

.

III.f (x)=(((2x+3)4+5)6+7)8.

f ' (x)=8(((2 x+3)4+5)6+7)7(((2 x+3)4+5)6+7) '=
=8 (((2x+3)4+5)6+7)76((2 x+3)4+5)5((2 x+3)4+5)'=

=8 (((2x+3)4+5)6+7)76 ((2x+3)4+5)54(2 x+3)3(2 x+3)'=
=8 (((2x+3)4+5)6+7)76 ((2x+3)4+5)54(2 x+3)32

IV.f (x)=
(( x+1)2+1)2

(x2−3 x−3)20
.

u ואז u=((x+1)2+1)2נסמן  '=4((x+1)2+1)(x+1) וכן ,v=(x2−3 x−3)20 ואז v '=20(x2−3 x−3)19(2x−3).
לכן:

f '=
u ' v−v ' u

v2
=
4((x+1)2+1)(x+1)(x2−3 x−3)20−20(x2−3 x−3)19(2 x−3)(( x+1)2+1)2

(x2−3 x−3)40
.

Δ) המקיים dx –ב- x (הי –י בנק–דה ϵ. מצא– אי 3 y=dy+ϵdx עב–נ הפ–נקצי–י f (x):הבא–י 
I.f (x)=7 x−9

7 (x+Δ x)−9−(7 x−9)
Δ x

=
7Δ x
Δ x

. (הגיונית,ϵ=0 ולא נשאר כלום א כלומר 7. כלומר החלק הסטנדרטי (הנגזרת) הוא 7=

זהו קו ישר לכן המשיק שלו בכל נקודה הוא הוא עצמו).

II.f (x)=x5

(x+Δ x )5−x5

Δ x
=
x5+5x4 Δ x+10 x3Δ x2+10 x2Δ x3+5 xΔ x4+Δ x5−x5

Δ x
=

=
5 x4Δ x+10 x3Δ x2+10 x2Δ x3+5 x Δx4+Δ x5

Δ x
=5 x4+10 x3Δ x+10 x2Δ x2+5 xΔ x3+Δ x 4

5כלומר החלק הסטנדרטי (הנגזרת) הוא  x4 וההפרש הוא ϵ=10 x3Δ x+10 x2Δ x2+5xΔ x3+Δ x4.

u. יהיינה 4 , v ,w פ–נקצי–י פזינ–י ש  המשינה x יהי– ,y=uvw בטא– אי .
dy
dx

u באמצע–י  , v ,w ,
du
dx
,
dv
dx
,
dw
dx

.

q. מתקיים: q=uvנסמן  '=(uv )'=u ' v+uv .  לכן'
y '=(uvw)'=(qw)'=q ' w+qw '=(u ' v+uv ' )w+uvw '=u ' vw+uv ' w+uvw '. 

או באמצעות צורת הכתיבה האחרת שלמדנו נקבל:
dy
dx

=
du
dx
vw+u

dv
dx
w+uv

dw
dx

.

u. יהיינה 5 , v פ–נקצי–י פזינ–י ש  המשינה x יהי– ,y=
u2

v (u−v+1)4
. בטא– אי 

dy
dx

u באמצע–י  , v ,
du
dx
,
dv
dx

.

f=u2 ,g=vנסמן  (u−v+1)4:ואז ,
f '=2uu ' ,g'=v ' (u−v+1)4+v 4 (u−v+1)3(u '−v ' ).

לכן:



y '=
f ' g−fg '
g2

=
2uu ' v (u−v+1)4−u2(v ' (u−v+1)4+4 v (u−v+1)3(u'−v ' ))

v2(u−v+1)8
.

או באמצעות צורת הכתיבה האחרת שלמדנו נקבל:

y '=
f ' g− fg '

g2
=

2u
du
dx
v (u−v+1)4−u2(

dv
dx

(u−v+1)4+4v (u−v+1)3(
du
dx

−
dv
dx

))

v2(u−v+1)8


